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Ханас Іванна 

(Науковий керівник – Степанова О.І., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ФУНКЦІОНУВАННЯ СЕМАНТИЧНИХ СИНОНІМІВ  

У ТВОРЧОМУ ДОРОБКУ ВАСИЛЯ СИМОНЕНКА 

 
У статті на матеріалі поезії Василя Симоненка  проаналізовано лексичний склад художніх творів. 

Особлива увага звернена на широке вживання семантичних синонімів, що є однією із суттєвих ознак 

індивідуально-авторського стилю поета. 

Ключові слова: лексичні синоніми, семантичні синоніми, синонім, синонімічний ряд. 

 

The lexical composition of artistic text has been analyzed in this article on the basis of Basil Symanenko’s  

poetry. Particular attention here is drawn to the extensive use of semantic synonyms, which is one of the significant 

features of individual author's style of poeta. 

Key words: lexical synonyms, semantic synonyms, synonym, a set of synonyms.  

 

Упродовж останніх років розвиток лінгвістики характеризується підвищеним інтересом до 

проблем лексичної семантики. Саме такі дослідження дають можливість глибше усвідомити деякі 

теоретичні питання, пов’язані з проблемами мовної семантики загалом і семантики номінативних 

одиниць зокрема. Однією з основних категорій лексико-семантичної системи є синонімія. 

Уживання синонімів робить мовлення виразнішим і значеннєво-багатшим, сприяє більш чіткому 

окресленню висловленої думки. 

Лексичні синоніми – одна з найбільш вивчених семантичних категорій, оскільки їх 

дослідженням займалося чимало вітчизняних і зарубіжних мовознавців. А. Лагутіна і М. Кочерган 

зосередилися на лексичній сполучуваності та синонімії; міжрівневою синонімією і теорією 

граматичного значення займалися В. Русанівський, О. Колесников, Г. Їжакевич, О. Ткаченко, 

О. Новиков; значний внесок у розвиток у вивчення функціональних особливостей синонімів 

зробили О. Нечитайло, Л. Паламарчук, В. Ващенко, О. Тараненко, Т. Панько та ін.  

Мета нашої розвідки – проаналізувати функціонування семантичних синонімів у 

поетичному доробку Василя Симоненка. 

Видатний український поет активно використовує синонімічні багатства загальнонародної 

мови, зважує смислові потенції кожного слова з огляду на його експресивну силу, наповнює його 

значення своїм баченням світу. 

Відомо, що актуальне лексичне значення слів може бути встановлене лише в певних 

контекстах. Тому для адекватного розуміння явищ синонімії важливо враховувати не тільки 

предметне значення слів-синонімів, а й особливості їхнього уживання та граматичні умови 

сполучуваності їх з іншими лексичними одиницями [1, c. 28]. 

Беззаперечним є те, що мовна палітра автора надзвичайно багата. Його майстерність 

особливо виявляється у вмілому використанні, збагаченні наявних синонімічних рядів.  

Серед семантичних синонімів у поезії Василя Симоненка переважають такі, що служать для 

уточнення ступеня чи міри ознаки, якості або стану. Сюди належать слова, що називають ознаку, 

якість або стан. 

Перш ніж безпосередньо приступити до розгляду лексико-синонімічного матеріалу, коротко 

викладемо розуміння лексичної синоніміки як мовного явища та методи її дослідження. В основі 

лексичної синонімії лежить саме близькість у значенні слів-синонімів, а не їхня тотожність. Таке 

розуміння синоніміки ґрунтується на принципі, суть якого полягає в нерозривній єдності спільного і 

відмінного в словах-синонімах. Окреме не існує інакше як у тому зв'язку, який веде до загального. 

Загальне існує лише в окремому і через окреме. Всяке окреме є (так чи інакше) загальне. Це 

повністю стосується внутрішньої сутності лексичної синоніміки прикметників [2, с. 17]. 

Зібраний нами матеріал засвідчує, що цю підгрупу репрезентують переважно прикметники 

та дієприкметники. У такі ж відношення між собою вступають прислівники та іменники, яких у 

цій підгрупі значно менше, ніж прикметникових синонімів.  

На прикладі сполучення прикметника гордий із різними означувальними іменниками ми 

зможемо простежити його відтінки, а значить, і потенціальні можливості вступати в синонімічні 

відношення з досить широким колом прикметників, іноді далеких від його основного значення: 

1) гордий – добрий, щасливий, кращий: Щоб знали майбутні передтечі в щасливій і гордій 

добі…(Симоненко В. Баба Онися. Берег чекань / Сучасність. –  1973. – С. 65); 

© Ханас Іванна, 2015 
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2) гордий – складніший, але новий, кращий: Для нас під силу горді плани, що зріли у високому 

чолі… (Симоненко В. Чуття великої любові / Антологія української поезії. – Т. 6 / 

Українська радянська поезія. К.: Дніпро, 1986 – С. 150); 

3) гордий – власницький, поганий, нічого не вартий: Захищають горді ідеали, перегонять в 

гроші кров і піт… (Симоненко В. Варвари / Антологія української поезії. – Т. 6 / Українська 

радянська поезія. К.: Дніпро, 1986 – С. 153); 

4) гордий – прекрасний та непідступний: Буду Я приходити до Тебе, і до інших йтимуть горді 

Ти… (Симоненко В. Ну скажи – хіба не фантастично…/ Антологія української поезії. – Т. 6 / 

Українська радянська поезія. – К. : Дніпро, 1986 – С.154); 

5) гордий – прекрасний, але здобутий важкою працею: Твій гордий подвиг не принизять 

жорна…(Симоненко В. Жорна / Берег чекань / Сучасність. – 1973 – С. 63). 

З поданого, хоч і не до кінця вичерпаного, переліку можна зробити чітке і переконливе 

уявлення про синонімічні можливості прикметників як лексико-граматичної категорії.  

Часом автор, протиставляючи, об’єднує поняття, і тоді перед читачами постає єдиний 

безмежний простір, у якому ліричний герой почувається вільним, упевненим у собі: А до неї 

гнуться, лащаться ласкаво / Ніжні, не толочені, росянисті трави (Симоненко В. Русалка / У 

твоєму імені живу: Поезії, оповідання, щоденникові записи, листи. – К. : Веселка, 2003. – С. 87). 

Синоніми надають тексту точності, виразності, потрібного забарвлення. Наприклад: Світе 

мій гучний, мільйоноокий, / Пристрасний, збурунений, німий, / Ніжний, і ласкавий, і 

жорстокий, / Дай мені свій простір і неспокій, / Сонцем душу жадібну налий! (Симоненко В. 

Світ який – мереживо казкове!.. / У твоєму імені живу: Поезії, оповідання, щоденникові записи, 

листи. – К. : Веселка, 2003. – С. 61).  

Отже, дослідження функціонування синонімів у творах має важливе значення для розвитку 

поетичного ідіостилю як окремого автора, так і української літературної мови в цілому. Воно 

допомагає глибше зрозуміти стилістичні можливості української мови, її функціональні 

особливості. Безумовно, використання семантичних синонімів поетом – це не просто спосіб 

уникнути повторів, а й додаткова можливість створення відповідного настрою, точного 

відтворення думки, передачі почуттів, оскільки художній стиль Василя Симоненка – це світ 

живого народного слова. 
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